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6. A sportperzisztencia sajátosságai
Kovács Karolina Eszter

Bevezetés
A sportperzisztencia, amely egy összetett fogalom, a sporttevékenység elsajá-

tításának, formájának, szintjének és hatékonyságának kifejezésére alkalmazott 
terminológia. Használata azonban kevésbé elterjedt, mivel az elméletek inkább 
a sportmotivációra és az elkötelezettségre összpontosítanak, amelyek nem felel-
tethetőek meg teljes mértékben a sportperzisztencia fogalmának, mivel a sport 
fizikai, mentális és szociális aspektusait együttesen foglalja össze (Kovács K. E., 
2021). Túlmutat a sportmotiváción és az elkötelezettségen; a sportteljesítmény 
és a mentális szívósság megtestesítője. Összességében véve a sportperzisztencia a 
sportteljesítmény és az elkötelezettség csúcspontjaként kódolható. Magába fog-
lalja az olyan pszichológiai készségeket, mint a reziliencia (Kovács K. E., 2021),  
az adaptív és proaktív megküzdés (Berki et al., 2020; Kovács K. E. et al., 2022) 
és a pozitív személyiségjegyek, amelyek szintén hozzájárulhatnak a lemorzsoló-
dás megelőzéséhez, és lehetővé teszik a sportolók számára, hogy nagyobb fokú 
elkötelezettséget és kitartást mutassanak (Cairney et al., 2019). Következéskép-
pen a sportolás nem korlátozódik a sporttevékenység végzésére, hanem egyfajta 
minőségi elkötelezettséggel jár együtt. Ez vonatkozik arra az erőfeszítésünk-
re, hogy eligazodjunk, feldolgozzuk és hasznosítsuk a teljesítményplatókkal, 
kudarcokkal, sérülésekkel vagy akár eredményekkel és pozitív tapasztalatokkal 
kapcsolatos stressztényezőket. A sportperzisztencia fogalma magában foglalja 
ezt a viselkedést és teljesítményt; vizsgálata azonban nem elterjedt a nemzetközi 
gyakorlatban, mivel a kutatások általában a sportolási szokásokra, a motiváció-
ra és az elkötelezettségre helyezik a hangsúlyt (Berki et al., 2020; K. E. Kovács 
et al., 2022). Összefoglalva, a sportolási kitartás a teljesítmény mutatójaként 
fogható fel, amely az egyén következetes fizikai aktivitásából származó teljesít-
ményét tükrözi, függetlenül az adott tevékenység intenzitásától.

A kitartás szerepe megkérdőjelezhetetlen a versenysportban, hiszen sikeres 
sportkarrier csak akkor érhető el, ha a sportolók kitartanak tevékenységük mel-
lett, szakmailag, egyéni és edző által vezetett edzésekkel, ideális esetben sport-
pszichológiai támogatással kombinálva. Sport- és személyiségpszichológiai 
szempontból az önbizalom és a kitartás megerősítése különösen fontos, mivel a 
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rendelkezésre álló kutatások szerint az önbizalom pozitívan korrelál a verseny-
teljesítménnyel és az edzésre fordított idővel (Larkin et al., 2016; Martin et al., 
2015), a tudatos gyakorlással és az önfejlesztéssel (Tedesqui & Young, 2017), a 
döntési feladatokban elért sikerekkel (Larkin et al., 2016) és a sportolók sport 
iránti elkötelezettségével (Tedesqui & Young, 2017). Ennek megfelelően fordí-
tottan arányos a sportból történő lemorzsolódással vagy a sportágváltással kap-
csolatos gondolatok mértékével (Tedesqui & Young, 2017). A versenysportban 
a lemorzsolódás megelőzése különösen fontos, mivel időbe telik, mire a kitartó 
erőfeszítés meghozza gyümölcsét. A folyamat meglehetősen bonyolulttá válhat 
a serdülőkorban végbemenő jelentős fizikai, érzelmi és mentális átalakulások 
miatt, amelyek gyakran (átmeneti) eredménytelenséghez vezetnek. A hazai ta-
pasztalatok azt mutatják, hogy sok sportoló hajlamos befejezni a sporttevé-
kenységet még a csúcsteljesítmény elérése előtt (Szakál, 2022). Mindazonáltal 
fontos a szabadidősportban való kitartás szempontjának feltárása is. Ellentét-
ben a versenysporttal, a szabadidős tevékenységekből jellemzően hiányzik a 
versenyelem, és nem mérik olyan hatékonyan a teljesítményt, mivel nincsenek 
konkrét mutatók, mint például az érmek vagy az elismerések. A szabadidős 
sportok iránti folyamatos elkötelezettség azonban különösen fontos a személyi-
ségfejlődés szempontjából, különösen az olyan érzékeny szakaszokban, mint a 
serdülőkor vagy a fiatal felnőttkor. A sportolás előnyei, bár eltérő hangsúllyal, a 
rekreációs tevékenységekben is megfigyelhetők (Szakál, 2022).

A sportolási szokásokra és elköteleződésre vonatkozó kutatási eredmények 
alapján, mind nemzeti és nemzetközi szinten, mind a sportágak szintjein, ér-
demes foglalkozni a sportperzisztencia kérdésével. Az egyes oktatási szinteken 
tanuló sportolók sportolási szokásainak, sport iránti elkötelezettségének és ki-
tartásának vizsgálata a terület és a sportolói szerepek közötti egyensúly meg-
értéséhez is elengedhetetlen (Kovács K., 2018). Emiatt a sportoló diákok és 
hallgatók kettős karriermodelljének vizsgálata kulcsfontosságú, különösen a 
versenysportolók esetében. Egyrészt fel kell ismernünk azokat az egyedi kihí-
vásokat, amelyekkel azoknak a fiataloknak kell szembenézniük, akik egyszerre 
igyekeznek tanulmányi és sportolói területen is magas szinten teljesíteni. Mind-
ez rávilágít a sportolói magatartás és a tanulmányi törekvések között szükséges 
bonyolult egyensúlyra (Oláh et al., 2022). Ennek a modellnek a megértése se-
gít a személyre szabott támogatási rendszerek kialakításában, biztosítva, hogy a 
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sportoló diákok mindkét területen boldogulni tudjanak anélkül, hogy az egyi-
ket feláldoznák a másikért. Ezen túlmenően, ennek a koncepciónak a feltárása 
elősegíti a képzési ütemtervek, a tanulmányi pálya és a karrierátmeneti stratégi-
ák optimalizálását, végső soron javítva a sportoló diákok holisztikus fejlődését 
és jóllétét, miközben lavíroznak kettős karrierjük pillérein. 

A sportperzisztencia sajátosságai a szociodemográfiai változók mentén
A szociodemográfiai változók tekintetében a nem, a lakóhely településtípu-

sa, a szülők iskolai végzettsége és munkaerőpiaci státusza, a családszerkezetben 
bekövetkezett változás, valamint a testvér jelenléte mentén került sor összeha-
sonlítások elvégzésére, amelyhez Mann-Whitney, valamint Kruskal-Wallis pró-
bák alkalmazására került sor. 

A lakóhely településtípusa alapján nem áll fenn jelenetős különbség a sportper-
zisztencia tekintetében (U=144126; df=1102; p=0,788), mivel a nagyvárosi (fővá-
ros, megyeszékhely, nagyváros, 49,9 pont, SD=11,5) körülmények között élő spor-
tolók sportperzisztenciája közel azonos a kisvárosi (falu, tanya, kisváros, 49,5 pont, 
SD=12,1) körülmények között élő fiatalok sportperzisztenciájának mértékével. 

Az anya iskolai végzettségének tekintetében a Kruskal-Wallis próba ered-
ményei alapján nem áll fenn jelentős különbség a csoportok között (χ²=6,02; 
df=3; p=0,111), jóllehet a felsőfokú végzettséggel rendelkező anyák gyermekei 
körében tapasztalható a legmagasabb (M=50,2; SD=11,69), míg a középfo-
kú iskolai végzettségű anyák gyermekei körében ennél némiképp alacsonyabb 
(M=49,4; SD=11,79), végül az alapfokú iskolai végzettséggel rendelkező anyák 
gyermekeinek körében a legalacsonyabb a sportperzisztencia (M=43; SD=15,5). 
A Dwass-Steel-Critchlow-Fligner páros összehasonlítás alapján az egyes csopor-
tok közötti páros összevetések sem mutattak szignifikáns különbséget. Az apa 
iskolai végzettségét tekintve is ugyanez a trend tapasztalható, jóllehet ebben az 
esetben sem szignifikánsak a különbségek sem a Kruskal-Wallis (χ²=3,29; df=3; 
p=0,349), sem a Dwass-Steel-Critchlow-Fligner páros összehasonlítás eredmé-
nyei alapján (p>0,05, 19. táblázat). A legmagasabb sportperzisztencia ebben az 
esetben is a felsőfokú iskolai végzettségű apák gyermekei körében mutatható 
ki (M=50,5; SD=11,45), amelyet a középfokú (M=49,2; SD=12,14), majd az 
alapfokú iskolai végzettséggel rendelkező apák gyermekei követnek (M=48,3; 
SD=12,4).
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11. ábra. A sportperzisztencia alakulása a szülők végzettsége mentén (pont)

A szülők munkaerőpiaci státusza tekintetében is áttekintésre kerültek a 
sportperzisztencia mintázatai. Azon sportolók körében, akiknek édesanyja/
nevelőanyja dolgozik, a sportperzisztencia átlaga 50,1 pont (SD=11,7), mi-
közben azon sportolók körében, akiknek édesanyja/nevelőanyja nem dolgo-
zik, a sportperzisztencia-átlag 46,8 pont (SD=12,3), amely a Mann-Whit-
ney próba eredményei alapján szignifikáns különbség (U=40552; df=1102; 
p=0,006). Az apa munkaerőpiaci státusza tekintetében is az látszik, hogy 
a foglalkoztatott édesapák/nevelőapák gyermekeinek körében magasabb a 
sportperzisztencia mértéke (M=50,2, SD=11,5) a nem dolgozó édesapák/
nevelőapák gyermekeinek perzisztencia-értékeivel összevetve (M=43,9, 
SD=13,1). A különbség ebben az esetben is szignifikáns (U=27879; 
df=1102; p=0,006). 

A családszerkezeti változás tekintetében is megnéztük a sportperziszten-
cia-értékek alakulását. Ebben az esetben az volt tapasztalható, hogy a per-
zisztenciaérték azoknak a körében magasabb, ahol nem történt változás a 
családszerkezetben (történt változás: M=48,9, SD=12,4; nem történt válto-
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zás: M=50,3, SD=11,5), amely a Mann-Whitney próba eredményei alapján 
szignifikáns különbség (U=117675; df=1102; p=0,018). 

A testvér jelenlétének a sportperzisztencia alakulásában megvalósuló 
szerepe is elemzésre került. Az eredmények alapján a testvérrel rendelke-
ző sportolók perzisztenciájának értéke mutatkozott szignifikánsan maga-
sabbnak (van testvér: M=50,2, SD=11,5; nincs testvér: M=46,7, SD=13,6; 
U=57899; df=1101; p=0,04).

Megvizsgáltuk az objektív anyagi helyzet mentén kimutatható különb-
ségeket is. Az eredmények alapján az átlag feletti objektív anyagi helyzettel 
rendelkező sportolókra szignifikánsan magasabb sportperzisztencia jellem-
ző (M=51; SD=11,7) az átlag alatti objektív anyagi helyzettel jellemez-
hető sportolókkal összevetve (M=48,18; SD=12,21; U=87229; df=1102; 
p<0,001).

Végül a tanulmányi szint mentén kimutatható különbségek feltárásá-
ra került sor. Az eredmények alapján a középiskolás sportolók magasabb 
sportperzisztenciával jellemezhetőek (M=52,87; SD=10,47) a felsőokta-
tásban tanuló sportolókkal összevetve (M=47,42; SD=12,16; U=87229; 
df=1102; p<0,001). 

A sportperzisztencia sajátosságai a sportspecifikus változók mentén
A sportágspecifikus változókat tekintve a sportolási gyakoriság, a sporttí-

pus, a sportolási szint, az egyesületnél folytatott sporttevékenység, a sport-
ágváltás, a heti egyesületi és egyéni edzés, valamint az egészségi és edzettségi 
állapot alapján fennálló eltéréseket vizsgáltuk meg. 

Először a sportolási gyakoriság mentén fennálló különbségeket térké-
peztük fel. A jelentős különbség áll fenn a csoportok között (χ²=260,908; 
df=5; p<0,001). A legmagasabb sportperzisztencia a naponta, illetve a na-
ponta többször sporttevékenységet folytató sportolók esetében volt kimu-
tatható, maiközben a havonta, valamint a ritkábban sportoló személyek 
körben volt a legalacsonyabb a sportperzisztencia szintje.
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12. ábra. A sportperzisztencia alakulása a sportolási gyakoriság függvényében (pont)

A sporttípus mentén is szignifikáns különbség volt kimutatható 
(U=106280; df=1102; p<0,001), a csapatsportolókra jellemző sportper-
zisztencia (M=53,3; SD=9,1) magasabb az egyéni sportolókkal összevetve 
(M=47,1; SD=12,7). 

A versenysportoló fiatalokra jellemző sportperzisztencia mértéke szignifi-
kánsan magasabb (M=54,2; SD=8,8) a szabadidősportoló fiatalokkal összevet-
ve (M=45,5; SD=12,5; U=106280; df=1102; p<0,001). 

Az egyesületnél sportoló fiatalokra jellemző sportperzisztencia szignifi-
kánsan magasabb (M=54,1; SD=11,8) a nem egyesületnél sportoló fiatalok-
kal összevetve (M=45,5; SD=12,5), amely különbség szignifikáns (U=87229; 
df=1102; p<0,001). 

A sportágváltás tekintetében nem mutatható ki jelentős különbség a sport-
perzisztenciában (U=140056; df=1102; p=0,082), mivel a sportágváltó fiata-
lokra jellemző perzisztencia (M=50,6; SD=11,1) csaknem azonos a sportágat 
nem váltó fiatalokra jellemző perzisztenciával (M=49,2; SD=12,2).

A sportperzisztencia alakulásában az egyesületnél és az egyénileg folytatott 
edzés mennyisége is jelentősnek bizonyult. Az egyesületi sporttevékenység esetén 
az átlag feletti óraszámban egyesületi keretek közötti sportot folytató személyek 
sportperzisztencia-értéke szignifikánsan magasabbnak bizonyult (M=65,73; 
SD=8,65) az átlag alatti óraszámban egyesületi keretek közötti edzést folytató 
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sportolókkal összevetve (M=46,51; SD=12,32; U=87229; p<0,001). Ugyan-
ez a trend mutatható ki az egyéni edzés mennyiségének tekintetében is: azok 
a személyek jellemezhetőek magasabb sportperzisztencával, akik az átlagosnál 
nagyobb mértékben folytatnak egyéni edzést (M=52,38; SD=10,48), s tőlük az 
átlagosnál kevesebb egyéni edzést folytató sportolók sportperzisztenciaszintje 
jelentősen elmarad (M=48,16; SD=12,24; U=82312; p<0,001).

Végül a szubjektív egészségi és edzettségi állapot mentén kimutatható kü-
lönbségek feltárására került sor. Az edzettségi állapot tekintetében látható, 
hogy az átlag feletti szubjektív egészségi állapottal jellemezhető sportolókra 
szignifikánsan magasabb sportperzisztencia jellemző (M=53,39; SD=10,28) az 
átlag alatti egészségi állapottal jellemezhető sportolókkal összevetve (M=47,32; 
SD=12,01; U=97701; p<0,001). A szubjektív edzettségi állapot vonatkozásá-
ban is ugyanez mutatható ki, mivel az átlag feletti szubjektív edzettségi állapot-
tal jellemezhető sportolók szignifikánsan magasabb sportperzisztencia-szinttel 
jellemezhetőek (M=56,21; SD=9,7) az átlag alatti edzettségi állapottal jelle-
mezhető sportolókkal összevetve (M=47,35; SD=11,56; U=59829; p<0,001).

Megbeszélés
Összességében véve a sportperzisztencia mértékét jelentősen befolyásolja a 

sportoló neme, a szülők munkaerőpiaci státusza, a családszerkezet és a spor-
tolási szint. A szociodemográfiai változók vizsgálata során a sportperzisztencia 
szempontjából jelentős különbségek mutatkoztak a nemek szerint. A férfiakra 
jellemző sportperzisztencia szignifikánsan magasabb volt a nőkkel összevet-
ve. A férfiak általában magasabb sportolási gyakoriságokkal is jellemezhetőek 
(European Commission, 2022; K. Kovács, 2022; K. Kovács & Kovács, 2021), 
valamint a sportperzisztencia hátterében meghúzódó okok (pl. szituációs té-
nyezők, a szórakozás, a csapatmunka, a fittség, a készségfejlesztés, a barátság, 
az energiafelszabadítás és a teljesítmény) is indokolhatják a kitartóbb sporttevé-
kenységet (Ivanović & Ivanović, 2018). 

A szülők iskolai végzettségének tekintetében a felsőfokú végzettséggel ren-
delkező anyák gyermekei körében volt kimutatható a legmagasabb sportper-
zisztencia, ez a különbség azonban nem szignifikáns. Fontos azonban megje-
gyezni, hogy magasabb iskolai végzettségű szülők gyermekei körében általában 
magasabb sportolási intenzitás jellemző (K. Kovács, 2015, 2022), ez azonban 
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jelen kutatás eredményei alapján nem párhuzamos a magasabb sportperzisz-
tenciával.

A szülők munkaerőpiaci státusza szintén befolyásolhatja a sportperziszten-
ciát, hiszen azok a fiatalok, akiknek szülei dolgoztak, magasabb sportperzisz-
tenciával voltak jellemezhetőek. A dolgozó szülők képesek jobban támogatni 
gyermekeiket mind anyagilag, mind időben (K. Kovács et al., 2024). Emellett 
a dolgozó szülők gyermekei korábban tanulják meg az önállóságot és a fele-
lősségvállalást, ami a sport iránti kitartást is erősítheti (Stefansen et al., 2018). 
Ezzel összefüggésben áll az az eredmény is, mely szerint az átlag feletti objektív 
anyagi helyzettel rendelkező sportolókra szignifikánsan magasabb sportperzisz-
tencia. Az anyagi helyzet pozitív hatással van az életkörülményekre, és csökken-
ti az anyagi okok miatt történő lemorzsolódás valószínűségét. Emellett a jobb 
anyagi helyzet növeli a sportoló esélyét arra, hogy hozzáférjen a legmodernebb 
edzésfelszerelésekhez és infrastruktúrákhoz, valamint együtt dolgozzon edzők-
kel és egyéb szakemberekkel, így a rendelkezésre álló erőforrások segíthetik a 
sportolók teljesítménye optimalizálásában és a sport melletti elköteleződésben 
(Sulz et al., 2023). A család szerkezete és a testvérek jelenléte pozitív a sport-
perzisztencia alakulásában. A stabil, intakt családszerkezet, valamint a testvér 
jelenléte esetén magasabb sportperzisztenciát tapasztaltunk. A testvérekkel való 
közös sportolás növelheti az élményt és az elköteleződést (Taylor et al., 2021). 
Emellett intakt családszerkezet esetében jellemző az egészségtudatos magatartás 
magasabb foka (például rendszeres sporttevékenység), miközben az egészség-
kockázati magatartásformák kevésbé jellemzőek (K. E. Kovács, 2020). 

A középiskolás sportolók magasabb sportperzisztenciával jellemezhetőek. A 
középiskolás korú sportolók általában a sportkarrierjük elején járnak, és erő-
sebben motiváltak lehetnek a kitartásra és fejlődésre (K. E. Kovács et al., 2022; 
Pujianto et al., 2024). Emellett a középiskolások gyakran erősebb versenyszel-
lemmel és támogatással rendelkeznek az iskolai közösségükben, ami növeli a 
sport melletti kitartást (Frimpong et al., 2021).

A sportágspecifikus változók vizsgálata során kiderült, hogy a naponta, illetve 
a naponta többször sporttevékenységet folytató sportolókra jellemző a legmaga-
sabb, valamint a havonta, valamint a ritkábban sportoló személyekre jellemző a 
legalacsonyabb sportperzisztencia. Ennek hátterében az állhat, hogy a rendszeres 
edzés nemcsak a fizikai teljesítményt javítja, hanem pszichológiai szempontból 
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is erősíti az elkötelezettséget. Emellett a rendszeres sporttevékenység fokozza a 
motivációt, tisztázza és erősíti a motivációs célrendszert, amely támogathatja a 
perziszenciát (K. Kovács & Kovács, 2021; Martín-Rodríguez et al., 2024). 

A versenysportolókra szignifikánsan magasabb sportperzisztencia jellemző a 
szabadidősportolókkal összevetve. A versenysportolók gyakran konkrét célokat 
tűznek ki maguk elé, mint például versenyek megnyerése, rekordok döntése vagy 
magasabb szintre lépés, amely erős motivációt adhat a kitartáshoz (Sopa & Po-
mohaci, 2018). Emellett a versenysportolók rendszeres, strukturált edzésprogra-
mokat követnek, valamint gyakran kapnak támogatást edzőktől, dietetikusoktól, 
sportpszichológusoktól és más szakemberektől, amely szintén növelheti az elköte-
leződést és a perzisztenciát (Mottaghi et al., 2013; Stefansen et al., 2018).

Csapatsportolók esetében is magasabb volt a sportperzisztencia, mint az 
egyéni sportolók esetében. A csapatsportok sajátossága a közösségből fakadó 
támogatás, amely erős közösségi érzést és támogatást nyújt számukra (Con-
naughton et al., 2008). A csapattársakkal való közös munka és a versenyeken 
való részvétel, a bajtársiasság és a csapatszellem erősítheti az elköteleződést. 

Az egyesületnél sportoló fiatalok szintén magasabb sportperzisztenciát mu-
tattak a nem egyesületnél sportoló fiatalokhoz képest. Korábbi kutatások rá-
világítottak arra, hogy a sportegyesületi tagság pozitívan hat a fiatalok egészségi 
állapotára. A sportszervezeti tagok kisebb mértékű stresszről, fáradtságról vagy 
szorongásról, valamint nagyobb mértékű élettel való elégedettségről számolnak 
be (Brick et al., 2021; Khan et al., 2022). 

Az edzésmennyiség– mind egyesületi, mind egyéni szinten – döntő szere-
pet játszik a sportszerű kitartás elősegítésében. Az egyesületi sporttevékenységet 
vizsgálva nyilvánvalóvá válik, hogy az átlagon felüli mennyiségben egyesüle-
ti edzést folytató egyének szignifikánsan magasabb szintű sportperzisztenciát 
mutatnak. Hasonló minta rajzolódik ki az egyéni edzés mennyiségében is. 
Az átlagosnál nagyobb mennyiségű egyéni edzést folytató egyénre magasabb 
sportperzisztencia jellemző. A rendszeres és nagyobb intenzitású edzés javíthat-
ja a sportolók fizikai, mentális és szociális egészségét, erősítheti a motivációt, 
és segíthet fenntartani a sport iránti elkötelezettséget (Moravecz et al., 2025; 
Moravecz, 2022; Malm et al., 2019). Emellett a több edzés idő- és energia-be-
fektetéssel jár, amelyet a sportoló könnyen összekapcsolhat a sportban elért 
fejlődés érzésével, s a befektetett munkával arányosan kisebb lehet a lemorzso-
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lódás esélye (Wall & Côté, 2007)..Végül a szubjektív egészségi és edzettségi 
állapot tekintetében is az látható, hogy azok a sportolók jellemezhetőek maga-
sabb sportperzisztenciával, akikre az átlagnál jobb egészségi és edzettségi állapot 
jellemző. A jó egészségi és edzettségi állapot pozitív korrelál a jó közérzettel, 
ami közvetlenül hozzájárulhat a sport iránti motiváció fenntartásához, így a 
sportoló nagyobb eséllyel folytatja a rendszeres edzést és sporttevékenységet (K. 
E. Kovács, 2021). A jó egészségi és edzettségi állapot a mentális egészségre is 
kedvező hatással van. A rendszeres edzés és a jó fizikai állapot hangulatjavító 
hatású, csökkenti a szorongást, a stresszt és a kiégés valószínűségét, és javítja az 
önértékelést és növeli az mentális ellenállóképességet (Fadare et al., 2022).

Összegzés
A tanulmány a sportperzisztencia jelenségét vizsgálja, amely a sportolók kitar-

tó sportmagatartására utal, túlmutatva a sportmotiváció szokásos értelmezésén. 
A szociodemográfiai változók közül a nemek tekintetében a férfiak szignifikánsan 
magasabb sportperzisztenciát mutattak, míg a szülők munkaerőpiaci státusa és az 
anyagi helyzet szintén befolyásolta az eredményeket: a dolgozó szülők gyermekei 
magasabb kitartást mutattak. A stabil családszerkezet és a testvérek jelenléte szin-
tén pozitív hatással volt a sportperzisztenciára. Az eredmények szerint a közép-
iskolás diákok magasabb perzisztenciával rendelkeztek, mint a felsőoktatásban 
tanulók.

A sportspecifikus változók közül a sportolási gyakoriság, a sporttípus és 
a sportolási szint jelentős különbségeket mutattak. A naponta sportoló, csa-
patsportot űző, valamint versenysportolók magasabb perzisztenciát mutattak, 
mint az egyéni sportolók vagy szabadidős sportolók. Az egyesületben sporto-
lók, illetve az átlag feletti edzést végzők szintén kitartóbbnak bizonyultak. To-
vábbá, a szubjektív egészségi és edzettségi állapot pozitív összefüggést mutatott 
a sportperzisztenciával.

A kutatás rámutat arra, hogy a sportperzisztencia növeléséhez fontos a 
megfelelő támogatás, különösen a fiatal sportolók körében. A tanulmány 
eredményei megerősítik, hogy a sportperzisztencia fejlesztése nemcsak a fi-
zikai, hanem a mentális és szociális tényezőkkel is szoros kapcsolatban áll. 
Az egyéni változókon túl, bár jelen tanulmány nem tért ki a mezo-, exo- 
és makrorendszerszintű változókra, az olyan kontextuális tényezők, mint 
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a sportinfrastruktúra, a sportlétesítmények tervezése, illetve azok térbeli 
integrációja is meghatározó lehet a sportolói elköteleződésben, kitartásban 
és jóllétben egyaránt (Lovra & Sarihan, 2024). A sportolók perziszten-
cia-mintázatainak megértése segíthet a célzott támogatásban, fejlesztésben 
és szükség esetén a rehabilitációban (Neamah et al., 2018; Neamah & Husi, 
2021).
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